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Χάσμα 400 εκατ. μεταξύ 
κυβέρνησης και δανειστών
Οι αποστάσεις που καταγράφηκαν από την 

πρώτη κιόλας συνάντηση των εκπροσώπων 

των δανειστών με την ηγεσία του υπουργείου 

Οικονομικών, αναφορικά με το ύψος του 

πρωτογενούς πλεονάσματος φέτος και του 

χρόνου, έχουν πλέον ποσοτικοποιηθεί. Για το 

2016, ο στόχος για πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ 

με βάση το Μνημόνιο δεν αμφισβητείται, μά-

λιστα το υπουργείο Οικονομικών εκτιμά ότι θα 

καταγραφεί υπέρβαση ακόμα και του στόχου 

που ενσωματώνεται στον προϋπολογισμό για 

πλεόνασμα 0,63%.

Για το 2017, όμως, το κουαρτέτο εκτιμά ότι το 

πρωτογενές πλεόνασμα, με βάση τα μέτρα 

τα οποία ενσωματώνονται στο προσχέδιο 

του προϋπολογισμού, θα είναι έως και κατά 

2 δέκατα χαμηλότερο σε σχέση με τον στόχο 

(1,75% του ΑΕΠ με βάση το Μνημόνιο, 1,80% 

σύμφωνα με το προσχέδιο), μια απόσταση η 

οποία μεταφράζεται σε άνοιγμα 350-400 ε-

κατ. ευρώ. Η ελληνική πλευρά, αναφέρουν οι 

πληροφορίες, επιμένει ότι η απόσταση αυτή 

θα καλυφθεί εξαιτίας της υπεραπόδοσης των 

εσόδων, η οποία καταγράφεται έντονα στα 

στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού έως 

και τον Σεπτέμβριο. Θεωρεί ότι δεν θα χρεια-

στούν διορθωτικές παρεμβάσεις.

Η πλευρά των δανειστών, από την άλλη, έχει 

ήδη υποδείξει κατά πληροφορίες «εξορθολο-

γισμό δαπανών», δείχνοντας κυρίως στην κα-

τεύθυνση περικοπών κοινωνικών επιδομάτων. 

Η αιτία των αποκλίσεων κατά την άποψη των 

δανειστών έγκειται στην υποχρηματοδότηση 

του Εισοδήματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

των 760 εκατ. ευρώ τα οποία έχουν εγγραφεί 

στον προϋπολογισμό του επόμενου έτους.

Ενδεικτικό του προβληματισμού που επικρα-

τεί στο οικονομικό επιτελείο είναι το γεγονός 

ότι τις προηγούμενες ημέρες έπεσε στο τρα-

πέζι το ενδεχόμενο περικοπής ή δραστικής 

μείωσης του επιδόματος θέρμανσης των 

105 εκατ. ευρώ, για τη χορήγηση του οποίου 

εκκρεμεί η έκδοση υπουργικής απόφασης. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι το σενάριο 

κατάργησής του απορρίφθηκε τελικά από 

την κυβέρνηση. 

Οι αποστάσεις στις εκτιμήσεις για το ύψος 

του πρωτογενούς πλεονάσματος θα επιχει-

ρηθεί να γεφυρωθούν στο διάστημα που 

μεσολαβεί έως τις 14 Νοεμβρίου, οπότε 

είναι προγραμματισμένη η επάνοδος των 

εκπροσώπων των δανειστών. Μέχρι τότε, 

θα έχουν γίνει γνωστά και τα νέα στοιχεία 

για την πορεία των εσόδων τον Οκτώβριο, 

δίνοντας μια πιο σαφή ένδειξη για το κατά 

πόσο η υπεραπόδοσή τους (500 εκατ. ευρώ 

υπέρβαση των καθαρών εσόδων στον κρατι-

κό προϋπολογισμό στο εννεάμηνο και 1,480 

δισ. ευρώ στον τακτικό προϋπολογισμό στο 

ίδιο διάστημα) είναι συγκυριακή ή διατηρήσι-

μη και σε τι ποσοστό.

Κορυφαίο στέλεχος του υπουργείου Οικονο-

μικών πάντως θεωρεί «σχεδόν απίθανο» οι 

εκπρόσωποι των δανειστών με την επάνοδό 

τους να ζητήσουν τη λήψη πρόσθετων μέ-

τρων για το 2017. Ο νέος γύρος διαπραγμά-

τευσης σε ελληνικό έδαφος αναμένεται να 

είναι επίσης σύντομος και δεν θα υπερβεί τις 

οκτώ ημέρες, εξαιτίας της αμερικανικής γιορ-

τής των Ευχαριστιών στις 24 Νοεμβρίου.

Κατά τις εκτιμήσεις του ελληνικού υπουρ-

γείου Οικονομικών, παρά το πιεστικό χρο-

νοδιάγραμμα, παραμένει εφικτός ο στόχος 

ολοκλήρωσης της δεύτερης αξιολόγησης 

έως το τέλος Νοεμβρίου. Και από ευρωπα-

ϊκές πηγές, εκτιμάται ότι η ολοκλήρωση της 

αξιολόγησης στο συγκεκριμένο χρονοδιά-

γραμμα είναι εφικτή.

Τα ορόσημα είναι δύο. Στις 28 Νοεμβρίου, 

οπότε είναι προγραμματισμένη η συνεδρίαση 

του EwG, η ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα 

μπορούσε να ενισχύσει τα επιχειρήματα της 

ελληνικής κυβέρνησης, ώστε στο τελευταίο 

Eurogroup του έτους, στις 5 Δεκεμβρίου, να 

θέσει στο τραπέζι το θέμα του χρέους, στη 

βάση των δεσμεύσεων του Eurogroup του 

περασμένου Μαΐου. Τα μέχρι τώρα μηνύ-

ματα πάντως από την πλευρά της Ευρώπης 

διαμορφώνουν αδιαμφισβήτητα ένα κλίμα 

περιορισμένων προσδοκιών…

ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ: Σε τρεις κατηγορίες, 

ανάλογα με τον δανεισμό και όχι το μέγε-

θος, θα κατατάσσονται οι υπερχρεωμένες 

επιχειρήσεις που θα υπάγονται στον εξωδι-

καστικό μηχανισμό ρύθμισης των οφειλών 

που σχεδιάζει η κυβέρνηση σε συνεργασία 

με τους θεσμούς. Οι υπερχρεωμένες επι-

χειρήσεις θα κατατάσσονται: σ› αυτές με 

δανεισμό έως ένα 1 εκατ. ευρώ, σ› αυτές με 

δανεισμό 1-2,5 εκατ. και σε όσες χρωστούν 

στις τράπεζες πάνω από 2,5 εκατ. Το θέμα 

που μένει ανοικτό είναι το πώς και ποιοι θα 

δρομολογούν τις διαδικασίες για τη διευθέ-

τηση των χρεών των επιχειρήσεων, κάτι που 

απομένει να γίνει εντός των επόμενων 10 

ημερών. Κύκλοι του οικονομικού επιτελείου 

επισημαίνουν πως οι δύο πλευρές έχουν 

ομονοήσει οριστικά ότι για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις, αυτές που έχουν δανεισμό 

άνω των 2,5 εκατ. ευρώ, τις διαδικασίες θα 

εκκινεί και θα εποπτεύει έως την επίτευξη 

συμφωνίας ή το αντίθετο, διαπιστευμένος 

δικαστικός διαμεσολαβητής. Ωστόσο, το 

οικονομικό επιτελείο και οι δανειστές δεν 

έχουν καταλήξει επακριβώς για το ποια 

διαδικασία θα ακολουθείται στις δύο άλλες 

κατηγορίες επιχειρήσεων, αν και συμφω-

νούν ότι αυτή (η διαδικασία) δεν θα είναι 

παρόμοια με την αντίστοιχη για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις. Για τις επιχειρήσεις με δα-

νεισμό 1-2,5 εκατ. εξετάζεται το σύστημα 

να είναι ημιαυτοποιημένο, δηλαδή να 

ξεκινά η διαδικασία ηλεκτρονικά και όταν 

επιτυγχάνεται συμφωνία, να παρεμβαίνει 

διαμεσολαβητής, ο οποίος θα καλείται να 

προωθήσει τη συμφωνία προς δικαστική 

επικύρωση. Την ίδια στιγμή, οι δύο πλευρές 

φέρονται να έχουν συμφωνήσει ως προς 

τις διαγραφές οφειλών προ το Δημόσιο. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι μπορεί να 

«κουρεύεται» κάθε είδους οφειλή προς 

το Δημόσιο πλην ΦΠΑ. Τη διαδικασία, 

τη σειρά και το είδος των υπό διαγραφή 

οφειλών προς το Δημόσιο θα εξειδικεύσει 

η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων. 

Παράλληλα, το νομικό τμήμα του υπουργεί-

ου Οικονομίας άρχισε τις διορθώσεις στον 

νόμο, όπως αυτές συμφωνήθηκαν με τους 

θεσμούς, προκειμένου έως την επόμενη 

Τετάρτη να αποσταλεί προς αξιολόγηση 

στους δανειστές, ώστε κατά την επικείμενη 

έλευσή τους στα μέσα του Νοεμβρίου να 

έχει καταγραφεί πρόοδος.

Σε θετικό έδαφος κινήθηκε στην πρώτη 

συνεδρίαση της εβδομάδας και τελευταία 

του μήνα το Χρηματιστήριο της Αθήνας, 

την ώρα που στις περισσότερες ευρωπαϊ-

κές αγορές κυριάρχησαν οι οριακές πτω-

τικές κινήσεις. Η εικόνα, όμως, είναι μάλ-

λον… πλασματική καθώς για το πρόσημο 

του Γενικού Δείκτη άρκεσε η ανοδική 

αντίδραση λίγων δεικτοβαρών μετοχών. 

Έτσι, πλην των τραπεζών, που κυριαρχούν 

σταθερά στο επενδυτικό ενδιαφέρον, η 

κινητικότητα επικεντρώθηκε στις μετοχές 

των F.F. Group, Τιτάν, Jumbo, αλλά και 

των Μυτιληναίος, Ελληνικά Πετρέλαια, 

ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, ΕΧΑΕ, που εξισορρόπησαν 

τις σχετικές πιέσεις σε Coca Cola και 

δευτερευόντως σε ΟΤΕ και ΟΠΑΠ.

Επί της ουσίας, όσον αφορά στη γενική 

τάση, η εικόνα στο Χ.Α. παραμένει αμε-

τάβλητη: δεν υπάρχει ουσιαστικός κατα-

λύτης για «καθαρή» κίνηση, είτε ανοδική 

είτε καθοδική.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 591,13 0,42%

FTSE 1.563,39 0,16%

FTSEM 750,64 0,05%

Δείκτης Τραπεζών 664,95 0,67%

Μετοχές με άνοδο 50

Μετοχές με πτώση 42

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

33.796.113

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

48.536.608


